1. Valutazlone della probablllta

| S _:_ Cnterl -
|Criterio 1: discrezionalita
Il processo e discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

Punteggi

‘E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 2

‘E' parzialmente vmcolato 'solo dalla Iegge 3
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 ]
‘E altamente discrezionale =5

[ N i el

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o

'Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni =5

[Criterio 3: complessua del processo

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? o -
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 - e
Si, il processo coinvolge piul di tre amministrazioni = 3 B

Sl I! processo coinvolge pil dl | cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

' puntegg_o assegnato' ;.

Si tratta di un processo complesso che comporta il conmvolgmento di pil amministrazioni (esclusu i |

Crlterlo 4: valore ¢ economlco

Qual & I'impatto economico del processo'P
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggettl esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es borse
|di studio) =3
Comporta I'affidamento di conaderevqh vantaggl a soggettl esternl (es. appalto) = 5

\Cnteno 5: frazuonabllnta del processo

punfegglo assegna{o: )

Il risultato finale del processo pud essere rég;_glunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? - I
No =1
Si=5

) puntegglo assegnato

Cr|ter|06 controlli

[Anche sulla base dell esperienza pregreésé, il ﬁaﬁigﬁrﬁﬂéaﬁﬁﬁéﬁé sul brocesso & adeguatd a
neutralizzare il rischio?

No il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte = 2

|Si, per una percentuale approssmatlva del 50% =2

'Si, & molto efficace = 4

Sl costituisce un efficace strumento di neutrahzzazrone =5

~ punteggio assegnato|

Valore stimato della probablllta

i ___ — %o S Ll




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unita organizzativa semphce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

f‘qg a circa i120% = 1
\fno acircail 40% = g
[fino acircail i1 60% = :_ o

‘fno a circa lo 80% =
‘fno acirca il 100% =5

\
‘T*
Cnterlo 2: lmpatto edahaﬁaéo

puntegguo assegnato

;Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

?dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

=T .
Si=5

~ punteggio assegnato|

Cnterlo 3: |mpatto reputazuonale |8
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornalu o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo ‘
\evento o eventi analoghi?
No =D

Non ne abbiamo memoria = 1. B § e = |

Sl_ sulla stampa locale = 2 o ] B |
‘Sl sulla stampa nazionale = 3 . : S __J__
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 R j

Sl suI'I-a stampa, IocaFe nazionale ed |nterhaZ|onaIe 5 ' |
punteggrlo assegnato.

- I

Criterio 4: impatto sull'immagine o _ -

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collabora_toqa_o funzionario = 2 L
a livello dl dirigente di ufficio non generale, owero posmone aplcale o posmone organrzzailva 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dlpartimento!segretarlo generale 5

~ punteggio assegnato

Valore stimato dell‘impatto|

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,75




- ~ AREAA

Concorso per la progressione di carriera del personale

1. Valutazmne della probablllta

| o Cen 1 pumeggi
|Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 - o _

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammlmstratlw (regolamentl dlrettwe mrcolara) 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 B 1 - |
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenn direttive, cwco[arl) 4 ) B

E' altamente discrezionale = 5

B — punteggio assegnato| B
|Criterio 2: rilevanza esterna ) i - 777 - - —"_-_ B ]
Il processo produce effetti dlret_ta all'esterno dell’ ammmlstrazwne di rlfenmento’r" ) S
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o o | o ]
Si, il risultato de_l__process_q & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 S B
_punteggio assegnato 2 i

Criterio 3: complessnta del processo o
'Si tratta di un processo complesso che comporta il conlnvolg;mento di pitl amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo co:nvolge una sola PA =1 e
Si, il processo coinvolge pit di tre ammmlstrazmnl = 3

Sl il processo coinvolge pil di cinque am_rnumstrazuom = 5 o

puntegglo assegnato, ] 1

o
Crlterlo 4 valore economlco

'Quat & I impatto economico del processo?
Ha rilevanza escluswamen{e interna = 1

‘Cc')rripi)rt'a l'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

|Comporta I'affidamento di conS|derevoI| vantaggl a soggettl esterni (es app_alto)

puntegglo assegnamj 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidament ridotti)?
No = 1 ]
Sl

punteggio assegnato| 1

Criterio 6: controlli !
Anche sulla base dell' espenenza pregressa il tipo di controllo appllcato sul processo ¢ adeguato a ;
neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane :ndlfferente =1
Si, ma in minima parte = 2 o
'Si, per una percentuale approssnmatlva del 0% =3 N )
Si, @ molto efficace = 4 e e

Si, costituisce un ei‘fc:ace strumento dl neutrahzzazmne ne=5

punteggio assegnato| 1

Valore stlmato della probablllta 2,00

'0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



2. Valutazione dell'impatto

ECrlterlo 1: impatto organizzativo

'R1speuo al totale del personale implegato'ne_l smgolo servizio (unita organlzzatlva semplice) competente N

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

fino a circa t| 20% = 1
fnora circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% =

‘r"no a circa il 100% =5

(Criterio 2: impatto economico. A
'Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Cnteno 3 n'npatto reputazmnale e -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubb!lcail su giornali o riviste articoli avenh ad oggetto |I medesmo
evento 0 eventl analoghl’r’

No =0 -
'Non ne abbiamo memorla =1

Si, sulla stampa Iocale 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

{Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Sl sulla stampa, Iocale nazmnale ed mternazmnaie 5

Crlteno 4: impatto sull'i |mmaglne -

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello aplcale intermedio, basso) ovvero Ia
posizionefil ruclo che I eventuale soggetto rlveste nell* orgamzzazuone é elevata medla o bassa?

a livello di addetto = 1 )

!g I!\_.'_gaﬂq di collaboratore 0 fun2|onar|o 2 S )
1a livello dl dirigente di ufficio non generale, g.'ygro posmone apicale 0 posmone organlzzatlva =3
|a livello dl dirigente d'ufficio generale = 4

|a livello di capo dlpartlmento/segretarlo generale = 5

_punteggio assegnato|

puntegglo assegnato i

puntegglo assegnato i

Valore stimato dell’ lmpattoI

!0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

[

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto



AREA A |

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

Criteri ‘ ) ‘“‘“ ‘ Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il ¢
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinqgue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta che, consi
No =1
Si=5

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?
No, il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, @ molto efficace = 4

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

punte&qio assegnato




Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fz

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) ¢

No =1

Si=5

pu nteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che I'eventuale sogge!

a livello di addetto = 1

a livello di collabaratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento.’segretario generale = 5

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore




- - ) AREA_B

attlwta/processo aff:damento medlante procedura aperta (o procedura rustretta) di
Iavon serwzn fornlture

1 Valutazmne della probablluta

I _Criteri |  Punteggi |
Criterio 1: discrezionalita - - )

Il processo & discrezionale? B - B o |

INo, & del tutto vincolato = 1 |

E'f pamalmeﬂte vincolato dalla legge e da atti ammlmstratlw (regolamentl direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 o ]

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenn direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

- punteggio assegnato I
‘Crlterlo 2: rilevanza esterna o o ]
I processo produce effetti diretti all'esterno del’amministrazione di rlferlrnento'? - |
‘No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o I _
fS|. il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 R B
‘ puntegglo assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo - e |
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i \
\controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

|No, il processo coinvolge una sola PA = 1 o
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Sl il processo coinvolge pitl di cingue amm|n|5traZ|on| =5

Cnteno4 valore economlco 7 - o
Qual & l'impatto economico del processo? S - - | ) B
Ha rilevanza esclusivamente interna=1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es. borse
‘d_l_ studio) = 3

‘Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 . -
| punteggio assegnato;, 5

'Crlterlo 5 frazionabilita del processo e

!l risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
|pluralita di affidamenti ridotti)?
'No = 1

éSI i - B e B

- -  punteggio assegnato| 1

|Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte =2 B
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = - ]
Si, e molto efficace = 4 o R

Si, costituisce un efficace strumento di neutrallzzazmne 5

punteggloassegnato 1 4

Valore stimato della probablllta 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unlta orgamzzatlva sernpllce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge 'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) -
ano a circa il 20% = 1
|fino a circa il 40%:7 S )
|finc a circa il 60% = 73"
l_o a circa lo 80% =
fino a circa il 100% = §

- - - _ punteggio assegnato 1
Crlterlo 2: impatto economico ) o ) B o . B ] o
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunmate sentenze della Corte dei Contl a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tlpologla di evento o d| t|pologre anaioghe’? ‘
No—1 i - - - | -
si=s S - _— s e
i i 1
. o _ punteggio assegnato’ L
Crlteno3 |mpéﬁa_réputa__z_.l__56__ajg__ _ o - o B
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su g|orﬂah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
evento o eventi analoghiz - o
L I S -
Eﬂﬂabblamo memorla 1 - ] - 1
Si, sulla stampa Iocalg_‘? B B )
Q, sulla stampa nazionale _:_’: o o o
Si, sulla stampa locale e nazionale =4 o o - L
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 -
I o PU"tEQQIO ggsggnato - 0
|
Cnterlo 4: |mpattgr§yﬂ£n7maglqe N o . | _
A quale livello pud collocarsi il rischio deII evento (tivello ap|cale |ntermed|o basso), ovvero la ‘
posizionef/il ruolo che !eventuale soggetto rlveste nell’ orgamzzazmne e elevata media o bassa?
a livello di addetto = 1 - -
a Ilvello di collaboratore o funzionario = 2 o o - B
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pos!zwne aplcale o) posmone orgamzzanva =3 -
a livello di dirigente d' uffgllq‘g_e_m_arale =4 - -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 e |
o puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
e A e o g ey e — S
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92




. attlwta/processo affldamento dlretto in economia deII esecuzione d| Iavorl servizi e
‘ forniture ex art. 125 co. 8 e 11 (ultimo paragrafo) del Codlce del contrattl

1. Valutaz:one della probablllta

Crlten )

|

Cnterlo1 dlscrezmnaluta

i processo & dlscreZlonaIe?
No, & del tutto vincolato =1 S
E' patznalmente vincolato dalla Iegge e da atti ammmlstrativ: (regolamentl durettwe crroolan) =2
E' parziamente vincolato solo dalla Iegge 3
E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentn direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 '

Criterio 2: rilevanza esterna -
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 _
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esternl 5 -

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il conmvolgmento di plu amministrazioni (esc!u5| i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 - - -
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5

Criterio 4: valore ecor_lomlco

|Qual & l'impatto economico del processo?
'Ha rilevanza esclusivamente interna =1

Comporta I'attribuzione di vantaggl a scggettl esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es borse
di studio) = 3 -
Comporta I'affidamento di conmderevoh vantagg| a soggettl esterni (es appaito) 5

punteggio assegnato|

;f)uritég_gi_o aséegnaté' )

puntegglo assegnato B

punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggu_mto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita]

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
‘No =1

 punteggio assegnato,

|Criterio 6: controlli

'Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
|neutralizzare il rischio? ]
|No, il rischio rimane |nd|fferente = 1 - 1
{Si, ma in minima parte = 2 S

Si, per una percentuale approssumativa dei / =3
Si, & molto efficace=4 - -

Si, costituisce un efficace strumento di neutrahzzazmne 5

punteggio aéséghafd )

Valore stlmato della probabilita

- el - — SR TSRS RS S L S5 PR

|0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



2. Valutazione dell'impatto

}Crllerno 1: impatto organizzativo !

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita orgamzzatwa sempllce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
iservizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
[coinvolti)

fino a circa il 20% ;ri
fno acirca il 40% =

{fino a circa il 60% = 3

fino a@ —
fino a circa il 100% = 5.

punteggio assegnato

Criterio 2: |mpatto economaco

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronuncaate sentenze della Corte dei Contl a carico d|
dlpendentl (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
'nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di t!pologne analoghe‘?

Criterio 3 |mpatto reputaz!onale o

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornah o riviste articoli aventi ad ogjgetto il medesimo |
evento o eventi analoghi? |
No=0

{Non ne abbiamo memoria =1
S| sulla stampa locale = 2
Sl sulla stampa nazionale = =3
Sl sulla stampa locale e nazionale = 4

Sl sulla stampa, locale, nazionale ed mternazmnale 5

B . , o punteggio assegnato,

[

[Cnteno4 |mpatto sull'nmmagme o

[A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello ap|cale mtermedlo basso) ovvero la
Iposizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell’ organlzzaZ|0ne ¢ elevata, media o bassa’?

a Ilvello di addetto =1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generare cwero posmone aplcale 0 posizione orgamzzatwa 3

al a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
FM@ di capo dipartimento/segretario generale = 5

puntegglo assegnato ]

Valore stimato dell'lmpatto.

|
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto



AREAC

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

= = Criteri
Criterio 1: discrezionalita

_Punteggi |

1l Il processo & dlscrezmnale'?
No, é del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammlmstratlw (regolamentl dlrettlve cwcolarl)
E' parzuélmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti ammmlstratm (regolamenti, d|rett|ve cwcolarl)

E' altamente discrezionale = 5

4

| oo ____punteggio assegnato

Criterio 2: rllevanza esterna
|1l processo produce effetti diretti all'esterno del’amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo =2

Si, il nsultato 'del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =

5.. :

_ punteggio assegnatof

Criterio 3: complessita del processo -
!Si tratta di un processo complesso che comporta il comnvolglmento di pit amministrazioni (esclus: i
(controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

'No, il processo coinvolge unasolaPA=1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni =

5

Criterio 4: valore economico

'Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza escluswamente interna = 1 )
|Comporta Iaﬁnbuzmne di vantaggi a soggettl esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es. borse
i studio) = -
'Comporta [affdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = I
- puntegglo assegnato

Criterio 5: frazionabilita glgl grocesso

|II risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurahta di operaZ|on| di entita
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
[No =1
IBI=Y

~ punteggio assegnato )

____punteggio assegnato, _

Eﬁteﬁo 6: controlli

Anche sulla base dell esperlenza pregressa, il tipo di controllo appllcato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

}No il rischio rimane |nd|fferente =1
S| ma in minima parte=2

'Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
'Si, & molto efficace = 4

Sl costituisce un efficace strumento nto di nel neutrahzzazmne =5

punteggm assegnato

Valore stlmato della probablllta J

b

2,33

= nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile.



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo S R _l
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

la svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

jquale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit

'servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
(coinvolti) |
fino a circa |l 20% = 1

fino a circa il 40% =

fino o cr 1 60% = 5

finoacircalo80% =4
fino a circa il 100% = 5

- punteggio assegnato 1

Crlteno 2 |mpatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sone state pronunciate sentenze deIIa Corte dei Contl a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tlpologle analoghe?

No=1 | |

S S - i =

punteggio assegnatoI B _1

Criterio 3: |mpatto reputazionale {
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
evento o eventi analoghi?

No =0 o

Non ne abbiamo memoria = 1

|Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale =3
|Si, sulla stampa locale e nazmna[e 4
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

o°
c
3
=
©
Q
Q
. le |
wm |
v
w
[5°]
Q
=]
o
I
-
|
i

’C'rlte'rlo 4: |mpatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (ilvello aplcale mtermedm basso), ovvero la
‘posszmnehl ruolo che ieventuale soggetto rlveste neII organizzazione € elevata, media o bassa?

alivello diaddeto =1
a livello di Gollaboratore o fUnZlonano 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplcale o posmone organlzzatwa 3 I )
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 o ) R | I J
a livello d| capo dlpartumento!segretano generale =5 ) o | = - __‘

~____punteggio assegnatoE_ 3

Valore stimato dell‘lmpattoi 1 25

= nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore !

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischio = probabilita x |mpatto 2,92



autorizzazione paesaggistica

 autorizzazioni e concessioni: permesso d| costruwe in aree assoggettate ad

1. Valutazione della probabﬂita

~ Criteri )

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?

Nb & del tutto vincolato = 1 o
E' Pparzialmente vincolato dalla Iegge e da attl amministrativi (regolamentl dlrettlve c1rcolan) =
E‘ parzialmente vincolato solo dalla legge = =3 B
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, dlrettwe cwcolan)

|E' altamente discrezionale =5

-n

I . punteggio assegnato| 3 -

Cmerno 2: rilevanza esterna -

Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento? |

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi=5 - - ]
- o - punteggio assegnato| 5
Criterio 3: complessita del processo ] - -
'Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pi amministrazioni (esclusii | ]
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultate?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 - i -

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni =3 - -

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni=5 e
| ey ___punteggio assegnato| 2

|

Criterio 4: valore economico o - B ]
\Qual & lmpatto economico del processo? - - ] - ]
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 o I B
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse | o
di studio)=3

Comporta Iaffdamento dlrggnglggrevoll vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) =5 | B
o - punteggio assegnato' B § o ____
:gﬂteﬂs frazionabilita del processo R

I risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurallla di operazmnl di entita ]
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
|pluralita di affidamenti ridotti)? -
\[\Ig:jl L - B i
}Sn e 1 o i
o e - puntegglo assegnato| 1 B ]
{Crlteno 6: controlli
|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo'é—; 'aa?egdzﬁa__ |
‘neutralizzare il rischio? - o

'No, il rischio rimane indifferente = 1 S S

Sl ma in minima parte = 2 - 77; j
S|, per una percentuale approssimativa del 50% = ) - ]
Si, € molto efficace = 4 o -
Si, costituisce un efficace stﬂmgpgyggitrahzzazmne "§_ = ___'_ N

- puntegglo assegnato. 1 ]

é 2,83

Valore stimato della probabilit




2. Valutazione dell'impatto

ICrlter|o1 impatto organizzativo -
|Rispetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (unita organlzzatlva semphce} competente
:a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
Iquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
!servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvolti)

|fino a circa il 20% = 17

Iﬁﬂg circa il 40% =
{fino a circa il 60% =3
ffino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100%

Cnteno FT |mpatto economuco ]

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronuncua{e sentenze della Corte dei Contl a carico d|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |
nei confronti della PA per la medesima tlpologla di evento o di tlpologle analoghe'?

NO_—1 - - - -

|Si=

puntegglo asseg_nato

Crlteno 3: |mpatto reputazwnale |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 S R 1
Non ne abblamo memoria = 1

'Si, sulla stampa locale = 2 S o S
|Si, sulla stampa nazionale = 3

Sl sulla stampa locale e nazionale = 4

S| sulla stampa, locale, nazionale ed |nternazmnale 5

Cnteno 4: impatto suII |mmag|ne

A quale livello pud collocarsi il rischio dell’ evento (Iwello apicale, mtermedlo basso), ovvero Ia
p08|2|one.’ll ruolo che I' eventuale soggetto rlveste neII orgamzzazn)ne é e]evata media o bassa'?

|
-

'a livello di addetto =1

ah_vgzll_o g_] coﬂapgratore o funzionario = 2 ] .
|a livello di dirigente di uﬁ'mo non generale ovvero posmone aplcale o posmone organrzzatwa =3 1
|a livello di dirigente d" ufficio generale = 4 - o

a Iwello d| ‘capo dipartimento/segretario generale 5

puntegglo assegnato

punteggio assegnato

Valore stlmato dell'lmpatto‘

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

\
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto.
|

3,54



F . AREA D
C

oncessione ed erogazrone di ¢ sovvenzioni, contrlbuti SUSSIdI ausil fmanZIan nonché

1. Valutazione della probabilita

|' o ~ Criteri ) _ 1

|_'_. - '.'"'__"_'.' S TR LT
|Criterio 1: discrezionalita
Il processo & dlscrezmnale'?
No, & del tutto vmcolato =1

attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

E' E' altamente discrezionale = 5

Criterio 2: rilevanza esterna

'No, ha come destinatario fi finale un ufficio interno =2

Criterio 3: complessuta del processo

jcontrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
|No, il processo coinvolge una sola PA = 1
|Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Sl il processo coinvolge pit di cinque ammtmstrazaom =5

Criterio 4: valore economico )
{Qual é l'impatto economico del processo?
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

di studio) =

Crlterlo 5: frazmnablhta del processo )

pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane mdufferente = 1
Si, ma in minima parte = 2 o
|Si, per una percentuale approssmatwa del 50% = =3

Si, & molto efficace = 4

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

o ~ _ Punteggi
{
[E" parzualmente vincolato dalla Iegge e dé at—tl—a—mn—'l_lnTs-t;aEw (regolamenh d|rettwe c;rcolaavaw |
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 _ |
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 ki |
-  punteggio assegnato] = 4
Il processo produce effetti diretti all' esterno dell’ amministrazione di riferimento? - o - __ o T
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni=5 T -
) o puntegglo assegnato 5
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di piti amministrazioni (esclusii |
- - puntegglo asé?aEriﬁo; ' i
Compona iattrlbuzmne di vantaggi agcﬁgettl esterni, ma di non particolare rilievo economico (eg borse
Comporta Iafﬁdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = £ o i :
- MQEE%‘?S[‘@w 3 ]
Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazmm i di entlta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
Si=5 . I R
o puntegglo assegnatOv 1
Anche sulla base diell'esperienzé ﬁréé?égéE: iilitiﬁoiai controllo applicato sul processb & Ed'e;_:;uato_ a
e e N
punteggeo agséénaton___ 1

Valore stimato della probabilita

2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unlta organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
}servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

| coinvolti)

fino a circa it 20% = 1

Fno a circa il 40% =

|fino a circal il 60% = 3

‘fno a cm:a Io 80% —'

punteggno assegnato

| ; i T e e

\Crlterlo 2 1mpatto econdmlco

\Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
‘drpendentl (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confrontl della PA per la medesima tlpologla di evento o di tipologie analoghe°

_0 =1
Si=5 I

puntegglo assegnato‘

Crlgerlo 3: |mpa_tto _r_eputa2|onale 1

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornall o riviste articoli aventi ad oggetto ) il medesimo

No=0 o o - 1
Non ne abbiamo memoria=1 ] - = e L i
Sl sulla stampa locale =2 i R 1
Sl sulla stampa nazmnale =3

oot M — e e —

Sl sulla stampa locale e naZ|onale = 4

'Si sulla stampa, locale, nazfc')'néle ed mternazmnale 5

punteggio assegnato

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apmale mtermedm basso) ovvero la
p05|2|onelll ruolo che I' eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 - -
2 livello di dirigente di ufficio non generale owero p0512|one aplcale o] pOSlZIOI"Ie orgamzzatlva 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

LE livello di capo dlparg[mento.’segretanq generale 5 -

| i - _ i ; punteggio assegnato,

Valore stimato dell'lmpatto;

|evento o eventi analoghi? o S SE—

1,50

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

L T e -

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto‘



provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabilita

' Criteri

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1 o )
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammm:stratm (regolamentl dlrettlve mrcolan} 2 _

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

Punteggl o

|E' parzialmente vincolato solo da atti g ammlmstratlw (rego[amentl dlrettlve, cwcolan) 4
E' altamente dlscrezwnale =

Crlteno 2: rllevanza esterna
i processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

_punteggio assegnato)

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

S| il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti ééierm =5

___ punteggio assegnatos B

Criterio 3: complessrta del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il conlnvolglmento di p|u amministrazioni (esclu5| i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni =3
'Si, il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni =5

1
Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna =1
Comporta Jattnbuznone di vantaggi a soggetti esternl ‘ma di non parﬂcolare rilievo economico (es borse
1di studio) =

'Comporta Iaff'damento di con5|derevol| vantaggl a soggetti esterni (es. appalto)

5
_punteggio assegnato

Crlterlo 5: frazmnablllta del prot_:_eg.so i
Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plural!ta dio operazmm di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. |
|pluralita di affidamenti ridotti)? i - |
No=1 -

Sl 5

ﬁﬁ_ﬁie_:g__é@ asseg nato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? o

No, il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte = 2 R o
18i, per una percentuale approssmatlva del 50% = 3
Si, & molto efficace = 4 - ) - ;

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =5

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabilita }

{0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



2. Valutazione dell'impatto

Crnterlo 1: impatto organizzativo

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge 'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% =3
fino a circa lo 80% = t{
fino a circa il 100% =5

puntegglo assegnato

Crlteno 2: |mpatto economnco

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronun01ate sentenze deIIa Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la mede5|rna t|polog|a d| evento o di t|pologae analoghe'?

i "p_uﬁieggio asseghéﬂo_@

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatl su glornah o riviste articoli aventi ad o oggetto to il medesimo |
evento o eventi analoghi?
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale=2
'Si, sulla stampa nazionale = 3

'Si, sulla stampa locale e nazmnale 4

Sl sulla stampa, locale, nazionale ed |nterna2|ona!e 5

punteggio assegnato

'Cnterlo 4: |mpatto sull |mmég_ne

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale mtermedro basso) ovvero la
postzlone.’ll ruolo che l'eventuale Soggetto riveste nell'organizzazione & elevata medla o bassa?

la Ilvello d| addetto = 1

a livello di collaboratore o funmonano 2
a livello di dlrlgenterdl uffcm non generale ovvero Posmone aplcale [} posmone orgamzzatlva =3
a livello di dirigente d' ufficio generale 4 o
a I|veIIO di capo dipartimento/segretario generale -5

Rlspetto al totale del p personale impiegato nel smgolo servizio (unlta organlzzatlva sem pllce) competente

Criterio 3: impatto reputazwnale - ' - ) | )

puntegglo assegnatoT

Valore stlmato dell'lmpatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probablllta X |mpattol

N




provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazwne della probab:hta

Crlteri "

E}ﬁé'na@@a&ana S

(Il processo & discrezionale?
[No, & del tutto vmcolato =1 -

IE' pamalmente vincolato dalla Iegge e da attl ammlnlstratlw (regolamentl d:rettlve cwcolarr} 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 )

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regoiamentl direttive, circolari) =

E' altamente discrezionale =5

- - o punteggio assegnato,

Criterio 2: rilevanza esterna '

Il processo produce effetti diretti all' esterno dell’ amministrazione di rlfenrnento‘? B
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

Criterio 3: complessita del processo o ) )
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
‘controlli) i in fasi successive per il conseguimento del risultato?
{No, il processo coinvolge una sola PA = 1 -
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni =3

S| il processo coinvolge piu di cinque a__r_nmmlstrazmm 5

puntegglo assegnato

|Criterio 4: valore economlco

|Qual & l'impatto economico del processo'?
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 o e
Comporta I" attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta I'affidamento dr conSIderevoh vantaggl a Soggettl esterm (es appaito) 5

Criterio 5: frazuonabulnta del proce550

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnato

puntegglo assegnato o

Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pIurallta di operazmm di entita|

~ punteggio assegnato

'Criterio 6: controlli |
|Anche sulla base dell espenenza pregressa il tlpo di controllo applicato sul processo & gﬁadéibra
neutralizzare il rischio?

No il rischio rimane indifferente = 1
Si, ma in minima parte = 2 o
Si, per una percentuale approsssmatlva del 50% =3

Sl & molto efficace = 4

Sl costituisce un effi cace strumento di neutralizzazione = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

- Punteggn -




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rlspetto al totale del personale amplegato nel srngolo senvizio (umta orgamzzatlva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolt)
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =
fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =

If|no acirca il 100% —_§___

| punteg o assegm_ E -

| i e g e gi N |

rCrltéle 2 impatto e economlco i B __ o - o o

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tlpologla di evento o di t|polog|e analoghe" |

No=1 S o R i

Si=5 - e B - - _‘

| o - B puntegglo assegnato ato, 1 J

Crnte;n_q_&_’_yp_;:_gtLq_ reputazuonaie o - - o - B 77‘

'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su gmmah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |

evento o eventi analoghi? - - - - B |

No=O — R B N

‘Non ne abbiamo memoria = 1 - - N - |

Si,sulla stampa locale=2 N _— I

Si, sulla stampa nazionale = 3 o . | = |

Si, sulla stampa locale e nazionale = = 4 o o R

Si sulla stampa, Iocale ‘nazionale ed |thrpg;|9nale 5 - o [ )

- s = punteggio assegnato 1

| !

Crlterlo 4: impatto sull |mmag|ne o i - o 1
1

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (Ilvello apicale, mtermedlo basso), ovvero Ia |

pomzmnehl ruolo che I evenluale soggetto riveste nell' organlzzazmne é elevata media o bassa'f‘ ‘

alivello diaddetto=1 - - R i

\a livello di collaboratore o funzionario = 2 ] - - - \

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmone ap|cale 0 posizione organluatlva 3 - ) !

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 o - B B B ‘

a livello di capo dlparhmento/segretarlo generale 5 } - B _4

B - ) ] puntegglo assegnatow 3
Va[ore stlmato dell'lmpatto\ 1 75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore }
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probablllta X |mpatto 6,71



Gestione delle sanzioni per violazione CDS

1 Valutazione della probabmta

' _ Criteri - - Punteggi
Criterio 1: discrezionalita R o - I ~
|l processo & discrezionale? - - o
No € del tutto vincolato=1 N - ]
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti a ammmnstratrw (regolamentl
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ) [ IS
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 ] r e
E' altamente discrezionale = 5 L o N |
| - - o puntegglo assegnato 2
Criterio 2: rllevanza esterna - - i i |
II processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento? N -
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 B - | B
Si, il I_‘I§li|t_a_!_0___d£|__pr0065_50 & rivolto direttamente ad utentl estemni=5 | | s B - . __ _ |
I : . ____ punteggio assegnato| I
Criterio 3: complessita del processo - 1 o 77: - j
Si tratta di un processo complesso che comporta il conlnvolglmento di piu ‘amministrazioni (escfusn i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultate? B
No, i processo coinvolge una sola PA = 1 - _ ) B ]
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni =3 o - B
Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5 L | - ]
o o punlegglo assegnato i .
I_Q[!t_erlo ﬂ valore economico e -
Qual & l'impatto economico del processo’? - B |
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - S b B !
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |
di studio) = 3 _; o
Comporta I'affidamento di consnderevoll vantaggi a soggetti esterm (es. appalto) 5 o R
- o puntegglo assegnato ) 3
gr_lte_p_o 5 frazwnablllta del processo o ' o
I risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
(economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? B o -~ .
No=1 - B i
Si=56 - o - )
) - ) _ punteggio assegnato N, N
Criterio 6: controlli
|Anche sulla base dell ‘esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
|neutralizzare il rischio? ] - R | o
\No, il rischio rimane in md:fferente = 1 - ]
Si, ma in minima parte = 2 _ - | |
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = ~ - - -
Si, & molto efficace = 4 ) - -
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =5 - ]
punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |

Rispetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (unlta organlzzatwa sempllce) competente
\a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu
iservizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a CIrca il 20% =1
fino a circa il 40% = _2

flno acirca il 60% =

fino a circa lo 80% =

fno a orea  100% = 5

punteggio assegnato| 2 |

Crlterlo 2: |mpatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
\dlpendentl (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
}nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

i puntegglo aSSegnato ) 1 ) _J

Crlterlo 3: |mpatto reputazionale S : 2
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo ‘
\evento o eventi analoghi?
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2 o ] S N
Si, sulla stampa nazmnale 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

' puntegglo assegnato 1

|
Crlteno4 smpatto sull'i |mmag|ne - S 7, ', ', - el ez N W

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, |ntermed|o basso), ovvero Ia
p03|2|onehl ruolo che I'eventuale soggetto riveste neII organizzazione & elevata, medla o bassa’?’

|
alwellodl addetto=1 o B o . - __41

|a livello di collaboratore o funzionario = 2 B - J
|
1

a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posmone aplcale o postznone organlzzatlva =3

a livello di dirigente d'ufficio generale 4 S
a livello di capo dipartimento/segretario generale 5 - |
- punteggm assegnato ] 3 |

Valore stlmato dell'lmpatto 1,75

|
|
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore |

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probablllta X |mpatto 3,79

— S s ___._L__ o



